

價漲逾三成 港人料捱貴菜

持續冰雪礙運輸 供港蔬菜量不足

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）內地持續的冰雪災害天氣，對居民「菜籃子」影響巨大。香港文匯報記者昨日走訪華南蔬菜批發中心及零售市場發現，蔬菜價格普遍大漲三成以上，部分品種成本漲價，市民買菜花費比平日多出一半以上。來自供港蔬菜基地的信息同樣顯示，蔬菜供應量明顯減少，價格漲幅在兩成至五成之間。今年春節，包括香港在內的華南地區，居民捱貴菜幾成定局。業內人士指出，冰雪災害、交通不暢、節前翹尾現象等因素共同作用，導致蔬菜價格飆漲。

連日來，菜價飆升成為廣州市民熱議的話題。昨日，香港文匯報記者來到華南地區最大的蔬菜批發中心廣州江南市場，現場熱鬧非凡，來自全國各地的運送蔬菜的大卡車往來穿梭，這裡的蔬菜將發往珠三角各地。

過半漲五成 翻倍亦常見

「一噸又漲了30元（人民幣，下

同），生意難做，希望冰雪天快點結束。」從事蔬菜批發生意的老王訴苦道。他介紹，以從湖北批發的大白菜為例，平日每件（100公斤）只要八九十元，近一星期，一天一個價，到31號已經漲到每件近300元了，增長了3倍多。「對市民來說可能一兩塊錢一斤的菜，影響不大，但對批發商來說，利潤就大大減少了。」老王說。

據悉，由於湖北持續冰雪天氣，給蔬菜生長、存儲、運輸帶來極大不便。來自湖南、江西、山東、江蘇的蔬菜，供應量同樣下降，價格一路上漲。多位批發商表示，供應緊張，批發商之間「搶單」現象普遍。香港文匯報記者看到，受天氣影響，蓮藕漲幅最為明顯。在廣州市天河區體育西市場，蓮藕每公斤價格20元，比10天前的價格多出一倍。「不要嫌貴，能買到已經算不錯了。這麼冷的天，下水挖藕很不容易。」一位檔口老闆告訴記者。同樣價格翻倍的是豇豆，已上漲到18元。

香港文匯報記者還發現，以葉菜為代表的蔬菜，過半品種漲幅超過五成，翻倍現象也不在少數。據江南市場相關負責人介紹，北方蔬菜供應緊張、價格上漲，本地蔬菜亦存在同樣情況，只是漲幅不及北方菜。與此同時，春節前夕搬運工等工種人員流失，節前價格翹尾現

象，都是導致近期蔬菜價格大幅上漲的原因。

供港菜普漲 香芋或缺貨

此波菜價大漲，香港市民同樣受影響。供港菜基地韶關東升農場場長吳欽訴苦道，韶關雨雪天氣，令葉菜損失慘重，特別是「大圍菜」。他稱，韶關基地的批發價普遍上漲兩成左右。他預計，春節期間，供港菜價格仍會上漲。

供港香芋生產商唐培基訴記者，目前，香芋每噸價格已經去到近1萬元，而在平日，只需6,000多元，漲幅在五成以上。「我們的香芋佔據香港市場的四分之一左右，按照目前的情況，我們只能供應到節前，節後將無貨可發。」他預計，供港菜在春節期間供應緊張局面或更嚴重，市民捱貴菜成定局。



大白菜領漲幅榜。香港文匯報記者敖敏輝 攝

部分蔬菜價格漲幅對比 每公斤/人民幣

	平日	現在	漲幅
蓮藕	10元	20元	100%
大白菜（批發價）	1元	3元	300%
豇豆	9元	18元	100%
供港香芋批發價	6元	10元	66%
供港菜心批發價	8.5元	12元	41%

香港文匯報記者敖敏輝 整理

手機網民7.53億 人均周上網27小時

香港文匯報訊 據新華社報道，中國互聯網絡信息中心昨日在京發佈第41次《中國互聯網絡發展狀況統計報告》。截至去年12月，中國網民規模達7.72億，其中手機網民規模達7.53億，佔97.5%。去年，中國網民人均周上網時長為27小時，比2016年提高0.6個小時。

報告顯示，截至去年12月，中國網民規模達7.72億，普及率達到55.8%，超過全球平均水平4.1個百分點。全年共計新增網

民4,074萬人，增長率為5.6%。手機網民規模達7.53億，較2016年底增加5,734萬人。

電腦使用率下降

與此同時，使用電視上網的網民比例達28.2%；台式電腦、筆記本電腦、平板電腦的使用率均出現下降，手機不斷擠佔其他個人上網設備的使用。

據中國互聯網絡信息中心副主任張曉介紹，中國互聯網商業模式不斷創新、線上線下服務融合

加速，公共服務線上化步伐加快，成為網民規模增長推動力。信息化服務快速普及、網絡扶貧大力開展、公共服務水平顯著提升，讓廣大人民群眾在共享互聯網發展成果上擁有了更多獲得感。

「2017年，移動網絡促進萬物互聯。」中國互聯網絡信息中心分析師郝麗陽認為，以手機為中心的智能設備，成為萬物互聯的基礎，車聯網、智能家居構架了個性化、智能化應用場景。



■截至去年12月，中國網民規模達7.72億，其中手機網民規模達7.53億，佔97.5%。資料圖片

陝「8·10」事故 28人被立案偵查

香港文匯報訊 據新華社報道，據中國國家安全生產監督管理總局透露，國務院近日批覆同意《陝西安康京昆高速「8·10」特別重大道路交通事故調查報告》，認定該事故是一宗生產安全責任事故。目前，公安、檢察機關已對肇事巴士主要承辦人聶周等28人立案偵查，有關部門對河南省洛陽市副市長張世敏、陝西省高速公路建設集團原總經理王登科等32名地方政府、有關行業部門和單位相關人員給予黨紀、政紀處分，責成河南省、陝西省人民政府向國務院作出深刻檢查。

去年8月10日，陝西省安康市境內京昆高速公路秦嶺1號隧道南口處發生一宗巴士碰撞隧道洞口端牆的特別重大道路交通事故，造成36人死亡、13人受傷，直接經濟損失3,533萬餘元人民幣（約合港幣4,393.47萬餘元）。

經調查，事故的直接原因是事故車輛駕駛人王百明行經事故地點時超速行駛、疲勞駕駛，致使車輛正面衝撞秦嶺1號隧道洞口端牆。

海昏侯劉賀長子玩具出土

青銅小獸慰泉冥 料「王子」在「國除」前天亡

海昏侯墓園五號墓主已確認為劉賀長子劉充國，「王子」墓內隨葬品豐富，埋葬規制高，考古學家相信，劉充國在「國除」（即因為功勳獲得的爵位被廢除）前就夭亡了。海昏侯考古發掘領隊楊軍推測，這位本該繼承侯王的嗣子，夭亡時最多不過15歲。 ■新華社

五號墓位置極為重要，墓道與主墓相通，位於海昏侯劉賀之墓的正北方。「據此，我們推斷這裡埋葬的是一位要人。」海昏侯考古發掘領隊楊軍說。墓主正是劉賀長子劉充國。棺木內，少年屍骨蕩然無存，原本應為王子腳部位置，靜臥着的四件青銅小獸，成為這冰冷墓穴中最溫情的一角。

滿墓珍寶伴長眠

任誰看見那個青銅小老虎，爪下有輪，脖子上有穿繩的小孔，都會莞爾。可見王子和天下孩子一樣，愛拽着一個玩偶到處亂跑。當泥土漸漸剝離，珍寶現出真容：李子大小的瑪瑙珠、胭脂色的瑪瑙帶鈎、西域的串珠、和田玉的玉璧、絲線連綴的琉璃席……

但讓海昏侯墓葬文物保護及技術保障負責人、中國社科院考古研究所副研究員李存信最觸動的卻是「玩具」：青銅大角羊、綿羊、猛虎、野豬；袖珍青銅壺，以及散落在劉充國腿間的一個角質小杯。其中，小獸尤為可愛：猛虎神氣活現；野豬身有鬃毛、獠牙立起；綿羊、大角羊則眉眼溫馴，跪臥於地。

西漢人相信「事死如生」（意為「對待死者如他活着之時」—編者註），所以把心愛之物盡數攜入地府。不難想像，家人們懷着怎樣的哀痛和憐愛，將它們安放在少年兒子的身邊，希望能為他所赴的幽冥帶去溫暖。

身躺絲綉琉璃席

「五號墓現階段清理出的文物異常豐



■海昏侯墓園五號墓內棺出土的一組動物形狀青銅器玩具。新華社

富，說明劉充國在下葬時遵循的葬制是「王子」級別。」海昏侯考古發掘領隊楊軍介紹說，主棺清理工作到目前為止，可見墓主頭部被漆器疊壓，下有玉圭、玉枕。頸部有玉組珮。腰部有玉帶鈎、水晶、瑪瑙、銅印、玉具劍、書刀和馬蹄金。銅印龜紐，上有「劉充國印」的文字。足部有3個青銅小罐，還有大小玉璧。墓主身下有有用貼金片的雲母進行包裹的絲綉琉璃席，推測與劉賀同款。

專家結合文獻記載及棺內陪葬物的位置，

推測劉充國下葬時未成年，且可能死於劉賀之前，這與專家解讀《漢書·武五子傳》的「劉充國死在劉賀之後」有出入。李存信認為，如果劉充國死於「國除」之後，隨葬品不可能這麼多，埋葬規制也不會如此高。他表示，「在『國除』後，劉賀的家族成員均變為庶人，沒有資格享受列侯等級的待遇，因此將高等級器物作為陪葬品隨劉賀一起下葬。這也是公認的劉賀墓出土文物豐富的原因。」海昏侯墓園自2011年發掘以來，已出土1萬餘件（套）珍貴文物。



■考古工作人員對海昏侯墓園五號墓的內棺進行清理工作。新華社



■專家在海昏侯墓園五號墓中清理出一枚刻有「劉充國印」字樣的銅印。新華社

「袖珍夫妻」山城守護千年皮影

「一雙巧手調動千軍萬馬，兩根竹竿演盡喜怒哀樂」，皮影戲是中國最古老的電影形式，而今會表演皮影戲的人已寥寥無幾。在重慶渝中區的洪崖洞，因戲結緣的「袖珍夫妻」古月和楊素璇搭起攤子，成立起皮影藝術團，在三尺生絹戲台之上，默默守護着這份老手藝。

妻子楊素璇的身高不到1.2米，求職屢屢碰壁。一則北京小螞蟻袖珍人皮影藝術團的招聘啟事，讓她動了心。身高1.35米的古月曾在四川一山村內經營小賣部。2012年，他通過一個袖珍人的QQ群，看了北京小螞蟻袖珍人皮影藝術團的演出，決定學皮影，兩人在皮影藝術團相識。

去年12月6日，兩人在重慶成立了「小螞蟻皮影藝術團」，目前只有4位成員。夫妻兩人表示，通過擺攤和表演皮影戲可保證基本生活，也能幫助更多「袖珍人」抬頭挺胸地生活。兩人還希望皮影戲能走進劇場，讓更多人了解這項非物質文化遺產。

日入200勉強維生

皮影藝術團平日還有些教學活動，劉燁的兒子諾一和女兒霓娜，還有一些明星都跟古月學過皮影。但是，兩人在洪崖洞的攤位日營業額200元（人民幣，下同）只是剛剛夠粗金開支。不過，今年元旦，他們接到了第一單「大生



■「袖珍夫妻」在重慶洪崖洞擺攤表演皮影戲。香港文匯報重慶傳真



「一雙巧手調動千軍萬馬，兩根竹竿演盡喜怒哀樂」，皮影戲是中國最古老的電影形式。香港文匯報重慶傳真

意」——在2018（第十屆）黃梅坪新年藝術節上表演6場皮影戲，掙了4,000元。古月表示，「把市場打開，演出漸

漸多了之後，就可以把北京的那幫朋友招呼過來玩，還挺想他們的。」 ■香港文匯報記者張蕊、孟冰 重慶報道

彩票年銷額逾五千億 華穩居全球第二位

中國財政部最新數據顯示，2017年中國彩票銷售高達4,266.69億元（人民幣，下同，約合港幣5,305.98億元），這意味著歷經30年發展中國彩票市場規模已穩居世界第二位，僅次於美國。

20世紀80年代中期，中國嘗試發行彩票為社會公益事業籌集資金。1987年，中央批准民政部成立中國有獎募捐委員會，發行福利彩票。1994年，國務院批准原國家體委發行體育彩票。財政部數據顯示，1987年中國福利彩票發行第一年共銷售1,700萬元，1995年隨着體育彩票的加入，全年彩票銷量達到67.3億元。

最新統計顯示，至今30年，中國累計銷售彩票約3.2萬億元。其中，銷售福利彩票近1.8萬億元，體育彩票超過1.4萬億元。 ■新華社